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Zahler in Mikrocontrollern Wiederholung Zahler-Betriebsmodi Wiederholung

Zéhler (Counter) zahlen hardwarebasiert Ereignisse z. B. von:

m Externem Drehgeber (Radumdrehung)

] Externem Quarz (Rea|_T|me CIOCk) Zahler bZW Ze|tgeber b|eten Zwe| Betr|ebsm0d|

] |nternem Prozessortakt (hohe Auﬂosung) Abfragebetrieb (PO'“ng) Aktives AUSIesen deS Zéh|el’s
~ bis Erreichen eines vorgegebenen Wertes

) Unterbrecherbetrieb (Interrupt) Zahler unterbricht System
Aquidistante Ereignisse ermdglichen einen Zeitgeber (Timer) flr ~ Erreichen eines konfigurierten Z&hlerstandes.

m  Periodische Aktivierung
B Messen von Zeitabstdnden
B Kontrolliertes Verbrennen von Prozessorzeit
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Zeitmessu ng Antwortzeit Zeitmessung Ausflihrungszeit

20 20
Prioritat

ISR - n Laufzeitzahler
Antwortzeit Thread A - -

Prioritat [ | Thread B
| Ereignis
ISR Ergebnis 100 120 150160170 190 Zeit
Latenz
Thread

f f2 Rechenzeitsimulation

100 105 150 Zeit L
B Verbrauchte Laufzeit eines Threads
B \orgegebene Zeit aktiv warten ~ Laufzeit verbrauchen

Stoppuhr Umsetzung

® Punkte auf der Zeitachse t; und t, ~ Ereignis und Ergebnis m  Funktion, die aktiv twcet Wartet ~ Schleife auf Zahlerwert
B Antwortzeit ist At = t, — t; (Beispiel: 150 — 100 = 50 Zahlerticks) B HW-Zahler l1auft bei Unterbrechungen weiter! ~ lokaler Z&hler
m Dekrement bei jeder Anderung? Beispiel: Sprung von 120 — 170
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Ubersicht libEZS-Uberblick
aufgabe2
|-- CMakelLists.txt
I—— app.c
. . -—— €ecos
Zeitmessung ﬁ!ﬁtt:orr;tgnabhanglge ‘-~ 1ibEZS
m Wiederholung: Zeitgeber risiuntionen }'I_fngi:‘jgac'h
m Antwortzeit m  Timer-Zugriff (Zeitmessung) | |-- ezs_gpio.h
m Ausflhrungszeit m  DAC-Zugriff I_:';rgzs_stopwatch.h
B GPIO-Zugriff | ‘-- ezs_stopwatch.c
‘-- drivers
.. ‘- tc1796
lIbEZS |-- ezs_dac.c

|-- ezs_counter.c
‘-- ezs_gpio.c

Die /ibEZS wird im Laufe der Ubungen von euch erweitert.
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Zeitmessung in ezs_stopwatch.c/.h WCET-Simulator in ezs_stopwatch.c/.h

Die Zeitmessung wird durch zwei Funktionen implementiert: Zu implementieren:

. . void ezs_lose_time(cyg_uint32 wcet, cyg_uint8 percentage);
void ezs_watch_start(cyg_uint32 #*state);

cyg_uint32 ezs_watch_stop(cyg_uint32 *state); ® Parameter:

m 1.: Gewlinschte WCET in Ticks

m Parameter: Zeiger auf globale Variable m 2.: Maximum des zufallig zu subtrahierenden WCET-Anteils
— viele unabhéngige Messzeitpunkte B Implementierung muss internen Zahler verwalten
B ezs_watch_stop(cyg_uint32 *state) gibt Zeitdifferenz in Ticks zurlck ~ Bei WelChen__Anderlung de_s Systemzahlers anpassen?
~ Welche Auflésung ist erreichbar
Hinweis m Jeder Thread besitzt einen eigenen Stack! ~ keine globale

Zustandsvariable notwendig/sinnvoll
m Abfragebetrieb

ezs_counter_get() in drivers/include/ezs_counter.h
Hinweis

Auflésung der Zahlers in Pikosekunden:

— ezs_counter_resolution_ps()

Hinweis
Aufldsung des Zahlers in Pikosekunden:

— ezs_counter_resolution_ps()

0 FF, TK, PW Antwortzeit (29. Oktober 2015) libEZS 9 O FF, TK, PW Antwortzeit (29. Oktober 2015) libEZS

Besprechung der Ubungsaufgabe

SAntwortzeit”
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